



农业生产美丽“蝶变”

——我市农业产业化串起农民“致富链”记事

本报记者 李艳红

农民想鼓起自身“钱袋子”的愿望迫切强烈,实现农业的产业化就是真正实现脱贫致富的基石。

自2001年实施农业产业化以来,辽源不断优化组合各种生产要素,从创新组织形式、培育经营主体、完善经营机制入手,实行区域化布局、专业化生产、规模化建设、系列化加工、社会化服务、企业化管理,形成了种养加、产供销、农科教“一体化”的经营体系。

辽源处于世界三大黄金玉米带之一,丰沛的降水、充足的日照、肥沃的黑土地,造就了高产优质的辽源玉米。2017年,在全市363万亩的耕地面积中,玉米播种面积达291.43万亩,占耕地面积的80.3%,玉米平均单产713.93公斤,位于全国前列。

立足“源头活水”,辽源培育了气味清香的辽源大米。2017年,全市水稻面积38.84万亩,产量4.58亿斤。

经过认证的绿色水稻标准化原料基地20.9万亩,占水稻面积的53.8%,辽源大米进入吉林大米产业联盟。

抓住“特”,打出“名”。辽源种植以金红苹果、鲜食葡萄为代表的东北水果2.8万亩433万株,年产量达3.2万吨。利用丰富的柞林资源,年放养量1372把,产量占全省五分之三。食用菌主要品种有黑木耳、香菇、滑子蘑、平菇等,规模达到6000万袋。东丰梅花鹿、东辽黑猪被认证为国家地理标志保护产品。

作为国家商品粮基地县,东丰、东辽具有肉鸡和蛋鸡、牛羊、梅花鹿等畜禽副产品产业资源优势,畜禽产品加工、梅花鹿及副产品加工、粮食加工、食品制造等行业已形成规模化、集群化发展态势。农产品加工业重点涵盖谷物加工、畜禽加工、蛋品加工、饮品加工、生物化工等领域,是我市两大支柱产业之一。

目前,全市农产品加工企业发展到490户,规模以上龙头企业111户,形成了以巨峰生化、华粮生化为代表的120万吨玉米转化,以德春米业、金洲蟹稻米、清龙米业、鑫源米业、吉林飘香为代表的100万吨稻米加工,以御泉生态为代表的20万吨杂粮豆加工,以金翼蛋品、麒麟牧业、翔翔牧业为代表的畜禽深加工,以睿康生物为代表的食品医药、保健品开发,以正旭、嘉亿、佰晟源等为代表的食用菌加工,以鑫宏利、周家酸菜等蔬菜加工的产业链条,培育了省级优质农产品157个,“马记鹿茸”“东辽黑猪”“龙泉春酒”3个中国地理标志保护产品,“御泉”“金翼”“吉东”“吉祥麒麟”等中国驰名商标,“六嫂食品”“够够购”“花市”等45个省著名商标。金翼蛋品年鲜蛋加工能力居世界第一,蛋鸡养殖规模国内最大,是中国最大

的蛋品加工企业。唐豆食品有限公司2017年7月成功上市,年加工松子5000吨,实现销售收入1.5亿元,位列辽源市创汇企业前三强。

变小生产、小流通与大产业、大市场“握握相惜”,辽源找到其中的契合点,建立起利益联结机制,变农民为产业工人,形成农民集团化发展。目前,我市农民合作社发展到2584个,专业大户、家庭农场478个,带动农户10.2万户,吸纳农村劳动力就业1.8万人。金翼蛋品通过建立500万只国内最大蛋鸡养殖基地,辐射带动3000个养鸡大户。东丰县金红苹果种植专业合作社发展社员559户,占全县果农的52%,2017年合作社营业收入508万元,成员分红54.9万元。东丰县黄河镇黄年养殖专业合作社发展成员76户,为成员提供代养、代销、繁育等服务。明乾绿色禽蛋养殖专业合作社发展会员150余户,安排城乡富余劳动力500多人,带动农户300余户。年产酸菜4000吨的周家酸菜厂带动周边种植无公害白菜101户。东丰博瑞农机种植专业合作社整村托管耕地5119亩,解放劳动力150人,预计增加农民外出务工收入270万元。

农业产业化经营和现代农业园区建设是发展现代农业、促进农民增收的重要推动力量。辽源适时启动了粮食高产核心区、畜牧产业精品区、园艺特产示范区、农畜产品精深加工区和生态农业观光区等“五大园区”建设,引导城市资本下乡,加快农村土地流转,推进标准化、规模化种养业发展。目前,全市建设现代农业园区210个,正旭食用菌产业园、万平农牧生态园等13个园区被评为市级科技示范园,东辽县被评为全国现代农业示范区,金洲生态产业园被评为

吉林厚德食品探索融合循环新路径

本报记者 刘鹰 摄影报道



蛋品加工程序注重每一个细节,全力保证产品质量。

以创新赢得市场,以品质成就未来。一枚鸡蛋,经过对蛋清、蛋黄、蛋壳、蛋膜等深加工利用,附加值成倍增长。

位于东辽县安恕镇的吉林厚德食品股份有限公司通过探索产业融合,发展循环经济,构建全产业链条,将鸡蛋“吃干榨尽”得近乎完美,成为很多国际知名品牌的合作商。11月29日,记者跟随公司宣传总监左峰到企业观光走廊探寻匠

心造就辉煌的传奇历程。左峰说:“这里展示的只是对鸡蛋进行处理及后期工序,公司循环产业从蛋鸡饲养开始到蛋壳烘干成饲料,已经是一条闭合产业链。”

吉林厚德食品股份有限公司成立于2003年。经过多年的发展,企业不断加快产业化经营步伐,逐渐发展成集种植、养殖、加工、物流运输、销售服务于一体的“三产融合”式全产业链企

业,带动区域和乡村经济快速发展,促进了当地种植、养殖、包装、运输、就业、服务等行业发展。今年以来,吉林厚德食品一方面积极研发和推出新品,占领市场,先后推出了长白山泉水鸡汤系列、老鸡系列、蛋饺系列、米饭系列、玉米系列等新品;另一方面开展强强联合,与双汇等大型企业集团建立了战略合作关系,卤蛋等合作项目取得丰硕成果。

靠科技端牢“中国饭碗”

柯仲甲

民以食为天。作为一个13亿多人口的大国,中国人的饭碗,必须牢牢地端在中国人自己的手中。

“农业要振兴,就要插上科技的翅膀”,习近平总书记在北大荒建三江国家农业科技园区对科研人员的讲话意味深长。从半个多世纪前的3台火犁,手拉肩扛到如今机械化、信

息化、智能化,从“棒打狍子瓢舀鱼,野鸡飞到饭锅里”的“北大荒”到70多年来累计生产粮食7400多亿斤的“北大仓”,黑龙江垦区的沧桑巨变,折射了农业科技的发展进步。农业机械化率99.4%、农业科技贡献率68.2%、科技成果转化82%……步步攀高的数字,激动人心的成就,正是中国农业走向现代化的写照。

农业是基础性产业,中国现代化离不开农业现代化。给农业生产注入更多科技含量,才能把现代化农业搞得更好,把农垦改革搞得更好,让广大农民生活得更好。壮大科技力量,端牢“中国饭碗”,农业振兴大有潜力、大有可为。(转自《人民日报》)

东丰县加大力度规范矿产资源管理

本报讯(记者 李及肃)“绿水青山就是金山银山,宁要绿水青山也不要金山银山。”今年以来,东丰县加大工作力度,规范矿产资源管理,取得明显实效。

东丰县探明的矿产资源有30多种,目前开采的主要矿种有铁、砂金、石灰石、花岗岩、白黏土、矿泉水、泥炭等。为进一步整顿和规范矿业开发中的各类违法行为,规范矿产资源开发秩序,节约集约利用资源,充分发挥资源最大效能,保护生态环境。县委、县政府强化矿业

权人勘查开采信息公示,认真审核各矿业权人提供数据,督促各矿业权人及时缴存涉矿相关使用费,并按规定时限登录系统进行信息公示,全县有采矿证企业16家,其中甲类矿山7家,乙类矿山9家已经全部在网上向社会公示,接受社会监督。对全县矿产资源开发利用进行合理布局,划出重点矿种的允许开采区、集中开采区、禁止开采区、限采区,明确了矿业权投放数量、矿区开采范围及规模的设定,做到了经济效益、社会效益、环境效

益与资源效益的协调统一。

今年以来,东丰县开展了全县砂石土资源开采秩序专项整治行动,开展“矿产领域”“打非治违”专项整治工作。重拳整治非法开采、偷采盗采、越界开采、破坏性开采矿产资源等违法行为,先后出动车辆60余台,人员200余人次,对全县矿山动态巡查。发现制止违法开采行为2起,捣毁非法开采搭建工棚40余平方米,没收采选矿设备2套,有效保护了全县矿产资源和生态环境。

无证培训机构累计摘牌256家

市教育局校外培训机构专项治理再出重拳

本报讯(记者 李艳红)为保持校外培训机构专项治理行动的高压态势,确保治理行动按时完成,市教育局不松劲、动真格,对无证办班违法行为严厉查处。近日,市教育局联合龙山区教育局、市公安局、市工商局、市城市管理行政执法局开展跨部门联合执法,对已下达责令整改(停办)通知但未按

要求整改(停办)的培训机构予以摘牌。

联合执法共出动执法人员50余人,执法车辆6台,对颐和上书院高层、市委综合楼、四百货小区等区域的无证培训机构进行摘牌,共摘除牌匾、广告15处。截至目前,无证培训机构已累计摘牌256家。通过联合执法集中摘牌,对无证办班违法行为

为形成了有力震慑。

接下来,市教育局将进一步加大联合执法力度,加强对校外培训机构日常监管,将治理行动常态化、机制化,并通过公布校外培训机构“黑白名单”、致家长一封信、执法车宣传等方式,加强舆论引导,综合运用各种治理手段,确保专项治理行动取得实效。

我市燃气监管严守“安全底线” 加强排查整治不手软

本报讯(记者 汪琳)冬季是燃气使用高峰期,也是燃气安全事故的易发期、高发期。今冬,如何保障燃气安全,给老百姓放心用气的“定心丸”?12月4日,记者从市公用事业局燃气管理中心了解到,为积极做好冬季燃气安全管理和安全生产工作,该中心认真贯彻落实全市安全生产紧急视频会议会议精神,深刻汲取“11·24”公主岭天然气管道泄漏爆炸事故教训,加强部署、细化责任,强化源头管理,形成长效机制,全面开展今冬明春安全生产“大排查、大整治”专项行动,防范、遏制燃气安全事故发生,全力维护城镇燃气管道安全、平稳运行,保障经济社会健康发展、人民生命财产安全。

“针对燃气安全隐患,我们主要采取自查自纠和集中整治的方式,重点严查工商户、人员密集场所和居民用户的燃气安装、使用情况,对不具备条件、不符合规定标准的一律依法关停整改。对于汽车加气站、液化气储配站、液化天然气储配站等燃气充装企业,我们提早做好了极寒天气燃气设备防冻



市燃气办落实责任,强化监督,认真开展燃气安全检查。

本报记者 刘鹰 摄

措施,确保燃气供应正常有序。此外,我们还对站内配电设备、线路、电器等进行排查,一旦发现老化等问题进行及时维修,防止超负荷运转引发火灾。”燃气管理中心科长姜海涛告诉记者。

据了解,从11月26日起,管道燃气企业利用一个月时间,对涉及燃气管道安全的各类施工项目进行全面排查,查找各类隐患问题,现场发现、现场整改、限期验收,及时消除事故隐患。同时,强化预警预报,突出抓好管

线巡查工作,加大巡查频次和力度,对管线周边施工项目违规问题及时发现、及时报告、及时处置。制定冬季用气高峰保障供应方案,完

善低温、雨雪等恶劣天气下燃气安全突发事件应急救援体系,强化应急措施,加强24小时安全值守,全力做好气源储备调度和安全隐患防范、突发事件应对工作。

安全提醒
冬季用气要养成室内通风的习惯,保持空气流通,避免缺氧造成人员伤亡事故;使用燃气时,要有人看护,防止锅中的汤、水等液体溢出,火焰被扑灭导致漏气。每次用完燃气,既要关闭燃气用具开关,还要关闭软管连接处的阀门;燃气软管两端连接处都要拧紧,避免因松动或脱落引发意外出现;打开和关闭任何电器都可能产生微小火花,引起爆炸。所以,发现燃气泄漏时切记“四不要”,即不要开火、不要开灯、不要开关任何电器、不要打电话;发现燃气泄漏时一定要保持镇定,不要慌慌张张跑去关阀门,也不要穿或脱衣服,因为跑动中身上的衣服可能因为留有静电而引发火花,要屏住呼吸镇定地走过去把阀门关掉。

冬春安全整治大会战



辽源市首届市民运动会暨2018年吉林省首届篮球超级联赛辽源赛区首场比赛12月7日在市体育馆开哨。 本报记者 王彦雨 摄